
Леанід Гаравы, сябар Рады праваабаронча-асветніцкай арганізацыі 
“Рух “За свабоду!”, звярнуўся з асабістым паручальніцтвам да адказных 
структур наконт вызвалення Алеся Бяляцкага з пад варты. У хадайніцтве 
грамадскі актывіст прымае на сябе пісьмовае абавязацельства аб тым, 
што падазраваны Бяляцкі А. В., знаходзячыся на свабодзе, не схаваецца 
ад органа крымінальнага перасьледу і суда, не будзе перашкаджаць рас-
следаванню справы або разгляду яго судом, і не будзе займацца злачын-
най дзейнасцю. 

У гэтым звароце да адказных структур Леанід Гаравы аргумен-
туе неабходнасць вызвалення Алеся Беляцкага з пад варты. Да раней 
гучаўшых аргументаў аб тым, што праваабаронца Беляцкі з’яўляецца 
вядомым грамадскім дзеячам, як унутры краіны, так і за мяжой, мае 
пастаяннае месца жыхарства, што па справе адсутнічаюць дадзеныя 
аб тым, што ён можа схавацца ад органаў крымiнальнага праследаван-
ня або суда, перашкодзіць папярэдняму расследаванню крымінальнай 
справы або разгляду яе судом, спадар Гаравы дадае і свае. Леанід Гаравы 
просіць улічыць пры вырашэнні гэтага пытання тое, што за вызваленне 

Беляцкага А.В. выступаюць краіны Еўрапейскага Зьвязу, якія з’яўляюцца 
заснавальнікамі Міжнароднага валютнага фонду, у якога Беларусь 
імкнецца атрымаць шматмільярдны крэдыт для пераадолення крызісу. 
Актывіст таксама прапануе пракуратуре ўлічыць тое, што вядомыя 
беларускія і міжнародныя дзеячы ініцыявалі вылучэнне Алеся Беляцкага 
на Нобелеўскую прэмію міра 2012 году.

Дадзены крок Леанід Гаравы зрабіў у межах кампаніі, якую вядуць 
праваабаронцы краіны наконт вызвалення Алеся Беляцкага з пад-варты. 
Трэба нагадаць, што Алесь Бяляцкі быў затрыманы 4 жніўня падазрэнняў 
на падставе часткі 2 артыкула 243 Крымінальнага кодэкса (утойванне 
даходаў у асабліва буйным памеры). Алесь Бяляцкі з’яўляецца кіраўніком 
Праваабарончага цэнтру “Вясна”, які шмат гадоў аказвае падтрымку бе-
ларусам, якія пераследуюцца ўладамі па палітычных матывах. 

Л. Антонаў.
Ад рэдакцыі. Мы заахвочваем грамадзян да напісання лістоў 

палітвязням. Давайце праяўляць узаемадапамогу! Так набліжаецца пе-
рамога.
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Ня бойся!

Ніводная краіна постсавецкай праторы не 
развіваецца без замежных інвестыцый. Да сё-
няшняга часу “апошняя дыктатура ў Еўропе” 
развівалася без замежных інвестыцый, 
выкарыстоўваючы “пацалункі” для атрыман-
ня расійскіх датацый. Гэта атрымлівалася вы-
датна пакуль расійскае кіраўніцтва не прыня-
ла рашэнне аб пераводзе адносін з “блізкай 
сястрой” на рынкавыя адносіны. А падзеі 
2010 году і эканамічны крызіс 2011 года вы-
мушае кіраўніцтва рэжыму шукаць замежныя 
інвестыцыі, каб надаць канкурэнтаздольнасць 
беларускай эканомікі. Прыцягненне прамых 
замежных інвестыцый зараз павінна займаць 
важнае месца ў дзейнасці мясцовых вертыка-

лей і гэтая пазіцыя вынесена ў ацэнку асноўных 
паказчыкаў развіцця раёнаў Беларусі.

Першыя вынікі гэтай праца сведчаць, што фак-
тычна яна не мела плёну ў большасці раёнаў 
Віцебшчыны. Сапраўды ці магчыма лічыць 
істотным інвестыцыі ў сто даляраў, як гэта толькі 
і здолелі зрабіць на Лепельшчыне? Або што та-
кое інвестыцыі за паўгода ў памерах сярэдняга 
месячнага ці двумесячнага заробку сярэдняга 
амерыканца, якія прыцягнулі ў Верхнядзвінскім, 
Глыбоцкім, Міёрскім, Аршанскім, Пастаўскім, 
Расонскім, Сененскім раёнах?

Але на Гарадоччыне, Ушаччыне, Дубровенш-
чыне не здолелі зрабіць і гэтага. Ні водны 
“капіталіст” не рашыў інвестываць грошы ў 

эканоміку гэтых раёнаў у першым паўгоддзі 
2011 года.. На Гарадоччыне ужо другі год толькі 
вядзецца размова пра чэшскія інвестыцыі ў 
развіццё рыбнай гаспадаркі, але рэальных 
зрухаў пакуль няма.

Не лепш справа і ў іншых адміністрацыйных 
адзінках вобласці, якія не трапілі ў кагорту 
інвестыцыйных няўдачнікаў. Самыя вялікія 
інвестыцыі атрымаў Віцебск з 363 тысяч-
ным насельніцтвам і раскручаным брэн-
дам “Славянскі базар”. Але гэта толькі каля 
шасці мільёнаў даляраў, што непараўнальна 
з украінскімі абласнымі гарадамі, якія 
атрымліваюць дзесяткі мільёнаў даляраў пра-
мых інвестыцый, не кажучы пра бясплатную да-

памогу еўрапейскіх структур на развіццё якасці 
жыцця ва ўкраінскіх рэгіёнах.

На жаль інакш і не будзе, пакуль на Беларусі 
будуць гвалтоўна парушацца агульнапрызна-
ныя правы на дэмакратычныя выбары, свабоду 
слова і масавых мерапрыемстваў. Адсутнасць 
інвестыцый вядзе да стагнацыі жыцця. А за 
стагнацыю будзе плаціць наша насельніцтва – 
нізкім узроўнем жыцця, шалёнымі коштамі на 
прадукты харчаванне, усеўладдзем чыноўнікаў. 
Будзе плаціць пакуль не скажа “НЕ” рэжыму, які 
узурпіраваў уладу.

Л. Антонаў.

ВЫЗВАЛІЦЬ ВЫЛУЧЭНЦА НА НОБЕЛЕЎСКУЮ ПРЭМІЮ 
Дэмакратычны актывіст Леанід Гаравы звярнуўся да Пракуратуры горада Мінска, кіраўніцтва Аддзела папярэдняга 

расследавання Дзяржкантроля па Мінскай вобласці і горадзе Мінску з хадайніцтвам аб вызваленні праваабонцы Алеся 
Бяляцкага з пад варты.

ВОЎЧЫЯ ЗАКОНЫ

Крылатае выслоўе казачных герояў 
Рэдзьярда Кіплінга “мы з табой ад-
ной крыві” у варунках беларускіх 

“джунгляў” не спрацоўвае. Беларусы (дарэчы, 
у адрозненне ад шавіністычных расейцаў) у 
вялікай сваёй колькасці ненавідзяць якраз 
сваё – родную мову, прыроду, гістарычную 
спадчыну, урэшце суайчыннікаў. Тое, што вы-
рабляе ўлада ў Беларусі з сваімі грамадзянамі, 
можна параўнаць толькі з акупацыйным 
рэжымам, які бязлітасна распраўляецца з 
кожнай праявай іншадумства і адхілення ад 
генеральнай лініі дзяржаўнай палітыкі. Люд-
зей хапаюць на вуліцах, збіваюць, цягаюць 
у міліцыю і пракуратуру. Усё гэта праходзіць 
незаўважна для бальшыні насельнікаў 
краіны. Той бальшыні, якой абыякава, што 
робіцца несправядлівага і ганебнага ў дзяр-
жаве, наўкола яе, у цэлым свеце. Нават па-
гроза пабудовы расейскай атамнай станцыі, 
якая, калі стане рэальнасцю, абавязкова 

прынясе непапраўную бяду нацыі, не зва-
рухнула насельніцтва, якое ўжо пацярпела 
так страшна ад Чарнобыльскай катастрофы. 
Гэтая абыякавая бальшыня не хоча нічога 
бачыць і чуць пра праблемы краіны, грамад-
ства, суседзяў, бліжніх. Парадаксальна, але 
насамрэч яны не хочуць думаць і пра сябе, 
жывуць адным днём.

А калі на грамадскіх акцыях бачыш вялізную 
армію розных “ахоўнікаў парадку” – у форме 
і цывільным, міжволі заўважаеш выраз іх тва-
ру: некаму зверху дастаткова аддаць загад – і 
яны будуць не проста біць, выкручваць рукі, 
а катаваць па-садысцку і з асаблівай жор-
сткасцю. І ўрэшце забіваць. Калі пачынаецца 
тэрор, яго спыніць неймаверна цяжка. Най-
больш яскравым гістарычным прыкладам 
тут бальшавікі ў Расеі, якія залілі крывёй не 
толькі сваю краіну, але і прынеслі амаль на 
цэлае стагоддзе каласальную бяду многім 
шматлікім суседнім народам.

Прыходзіць час, уводзімыя воўчыя за-
коны спрацоўваюць і ў адваротны бок. Не 
капай на каго ямы, бо сам увалішся – кажа 
нам народная мудрасць. Так яно ўрэшце 
і здараецца – як з асобнымі людзьмі, так і з 
прадстаўнікамі кожнага ўладнага клану, які 
забываецца пра асноўныя прынцыпы чала-
вечых дачыненняў, пераступае той парог, за 
якім толькі нянавісць, зло і цемра.

Асабіста мяне здзіўляе, але ўжо ў бок за-
хаплення, і іншая частка нашага грамадства. 
Гэта тыя, што церпячы маральныя стра-
ты і фізічныя пакуты, не жадаюць жыць па 
воўчых законах, не баяцца гаварыць праўду, 
не могуць маўчаць нават у сама цяжкім 
становішчы, усяляк імкнуцца і стараюцца да-
памагчы іншым. Такіх людзей таксама шмат і 
яны выяўляюць апошнім часам сябе ў розны 
спосаб. Прывяду тут яшчэ адзін свежы пры-
клад. У адным з гарадоў Берасцейшчыны да 
хлопца, на якім была апранута кашулька з 

выявай палітвязня Алеся Бяляцкага падыш-
ла старэнькая бабулька і запыталася: ці не 
Хрыстос гэта ў яго на адзенні. – Так! – адказаў 
малады чалавек. І, пры ўсёй гратэскавасці 
сітуацыі, ён блізкі да ісціны. Бо той, хто вы-
ступае за праўду, выступае на баку Хрыста, 
ёсць яго адданым салдатам. Праваабаронца 
Бяляцкі мог з’ехаць у якую Нарвегію ці Шве-
цыю і спакойна там жыць і нават прыносіць 
карысць для Беларусі. Але ён сведама выбраў 
для сябе іншы шлях – куды цяжэйшы. На 
пакутлівым шляху палітыкі Андрэй Саннікаў 
і Мікола Статкевіч, Зміцер Дашкевіч і Зміцер 
Бандарэнка, якія не парушылі ні юрыдычных, 
ні маральных нормаў, дзеілі негвалтоўнымі 
метадамі і былі з той часткай беларускага 
грамадства, якая не можа і не хоча жыць па 
дзікіх воўчых законах. Той часткай, якая і мае 
права “людзьмі звацца”, звацца народам.

Уладзімір Хільмановіч, 
Радыё Рацыя.

Замежнікі не імкнуцца 
падтрымліваць дыктатуру

“ГАСЦІНЕЦ” У 
ІНТЭРНЭЦЕ

Археалагічныя помнікі Гарадоччыны ніяк не дачакаюцца 
ўвагі з боку Гарадоцкага райвыканкама. Прайшло амаль пяць 
гадоў з прыняцця Закона “Аб ахове гісторыка-культурнай 
спадчыны Рэспублікі Беларусь”, але помнікі матэрыяльных 
каштоўнасцей застаюцца безнагляднымі ў розных кутках 
Гарадоччыны. Саветам Міністраў Беларусі зацверджаны 
спіс помнікаў археалогіі на тэрыторыі Гарадоцкага раёна. У 
гэтым спісе з 21 аб’екта самыя вядомыя курганыя могільнікі, 
гарадзішчы, стаянкі першабытнага чалавека ў розных кутках 
раёна. Але гэтаму багаццю гарадоцкае кіраўніцтва не надае 

неабходнай увагі, якая рэгламентуецца Законам.  
Справа палягае ў тым, што каля помнікаў археалогіі 

Гарадоччыны не усталяваны ахоўныя дошкі. На гэтых 
дошках павінна змяшчацца iнфармацыя аб прыналежнасцi 
гэтых аб’ектаў да гiсторыка-культурнай спадчыны 
Беларусі. Ахоўныя дошкi адзiнай формы ўстанаўлiваюцца 
i захоўваюцца за кошт сродкаў уласнiкаў гiсторыка-
культурных каштоўнасцяў. Калі не ўсталяваны ахоўныя 
дошкі, то адпаведна не вызначаны і зоны аховы нерухомых 
матэрыяльных каштоўнасцяў, што вызначаюцца праектам 

зон аховы каштоўнасцяў.
Без гэтай неабходнай працы помнікі археалогіі края ніколі 

не трапяць у поле зроку турыстаў, не будуць запатрабаваны 
ў турыстычных маршрутах, не будуць вядомы турфірмам. 
Як ад слоў халва ў роце не будзе салодка, так і ад слоў аб 
неабходнасці развіваць турызм, што часта гучаць ад высокіх 
гарадоцкіх чыноўнікаў, не будзе гэтага развіцця. Развіцця 
турызму не будзе, калі не будуць выконвацца нормы 
дадзенага Закона на Гарадоччыне. 

Л. Гаравы.

ПОМНІКІ АРХЕАЛОГІІ БЕЗ НАГЛЯДУ

Наша газета “Гасцінец” стала 
размяшчаецца на партале http://
kamunikat.org/ , дзе зацікаўленыя 
грамадзяне могуць яе спампаваць 
са старонкі: http://kamunikat.org/
hasciniec.html, што у каталагу “Пэры-
ёдыка” для далейшага выкарыстання 

Праблему з прыцягненнем і выкарыстаннем замежных інвестыцый ма-
юць не толькі ў сталіцы Менску, дзе яна вынесена на дзяржаўны ўзровень, 
але і на Віцебшчыне. 

АБ’ЯВА
•	 Каб	 атрымліваць	 кож-

ны	 нумар	 газеты	 «Гасцінец»	
паведаміце	 рэдакцыі	 аб	 гэтым	 –	
зрабіце	бесплатную	падпіску.	Калі	
ўжо	не	жадаеце	атрымліваць	вы-
данне,	то	патэлефануйце	у	рэдак-
цыю.

•	 Рэдакцыя	 “Гасцінец”	
змяшчае	 бясплатныя	 абвесткі	
чытачоў	выдання.	Дзеля	размяш-
чэння	 абвесткі	 патэлефануйце	 ў	
рэдакцыю.

•	 Калі	парушаны	вашы	пра-
вы	спажыўца,	працаўніка,	то	даем	
эфектыўныя	 парады	 па	 абаро-
не	 права	 і	 пошуку	 бясплатных	
юрыстаў.	Звяртайцеся	на	адрас:	
Гарадок,	 вул.	 Галіцкага	 д.16	 кв.2	
ў	 кожны	 аўторак	 і	 чацвер	 з	 16	
да	 18,	 або	 на	 тэлефоны	 газеты	
«Гасцінец».

•	 Жадаючыя	 атрымаць	
у	 карыстанне	 беларускія	 кнігі,	
часопісы	або	іх	набыць	звяртайце-
ся	на	адрас:	Гарадок,	вул.	Галіцкага	
д.16	кв.2	ў	кожны	аўторак	і	чацвер	
з	16	да	18,	або	на	тэлефоны	газе-
ты	«Гасцінец».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	
да	 супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	 –	 нашая	 падзяка.	
Словам,	сувенірам.

МЕРКАВАННЕ

ПРАБЛЕМЫ ІНВЕСТЫЦЫЙ

НАША САЛІДАРНАСЦЬ

НАША СПАДЧЫНА

Беларускае грамадства падышло ўжо да той мяжы развіцця, калі вызначальнымі і асноўнымі яго рысамі стануць зайздрасць, варожасць і нянавісць. Наўкола пануе прынцып, 
сфармуляваны яшчэ старажытнымі, “homo homini lupus est” – “чалавек чалавеку воўк”. Нядаўні прыклад з жыцця. Пасля няшчаснага выпадку і цяжкай траўмы памёр адзін з 
працаўнікоў аднаго з гарадзенскіх прадпрыемстваў. На наступны ж дзень пасля пахавання калегі узламалі яго працоўную шафку з мэтай “пажывіцца” непатрэбнымі ўжо рэчамі. 
Няма слоў…
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ГАРАДОЦКІ АКТЫВІСТ РЫХТУЕ СКАРГУ НА ДЗЕЯННІ ДАІ

Актывіст, які адмыслова прыехаў з рай-
цэнтру Гарадок у Віцебск, каб узяць удзел у 
Народным сходзе, рыхтуе скаргу ў абласную 
ўправу ўнутраных справаў Віцебскага аб-
лвыканкаму на дзеянні супрацоўнікаў ДАІ. 
За свой гонар ён гатовы нават судзіцца, бо 
намеснік начальніка батальёна, які аддаваў 
загад затрымаць актывіста, яшчэ і нецэнзурна 
аблаяў яго пры сведках:

“Калі сход скончыўся, і я кіраваўся 
дахаты, мяне спыніў супрацоўнік ДАІ – 
нібыта я парушыў правілы дарожнага руху, 
пераехаўшы суцэльную лінію. Я здзівіўся, бо 
яе там і не было. Тады шэраговец прызнаўся, 
што загад на маё затрыманне перадаў 
намеснік начальніка батальёна. Ён сам і 
пад’ехаў неўзабаве. Цытаваць тыя абразы, 

якія мне давялося пачуць на свой адрас, я 
проста не бяруся! Чамусьці супрацоўнікі 
міліцэйскіх структураў лічаць, што маюць 
права беспадстаўна абражаць людзей: ен 
не спыніўся нават тады, калі вакол пачаў 
збірацца натоўп. І ў мяне ёсць сведкі ягоных 
паводзінаў!”

Сведкі – чатыры чалавекі – гэта пасажы-
ры ў машыне спадара Аўтухова. А машына 
ў яго прыкметная: спераду вісіць сцяжок 
Еўразвязу, а ў салоне – бел-чырвона-белая 
стужка і лозунг “За Някляева!”: Леанід Аўтухоў 
– старшыня раённай суполкі партыі БНФ і 
актывіст кампаніі “Гавары праўду”. Верагод-
на, гэта і стала “арыенцірам” для ДАІ, кажа 
кіроўца. А можа і тое, што на Народным 
сходзе ён прапанаваў уключыць у рэзалю-

цыю патрабаванне да ўладаў, каб вызваліць 
усіх палітвязняў. Усіх выступоўцаў і ўвогуле 
ўдзельнікаў сурацоўнікі міліцыі ў цывільным 
здымалі на відэа.

Такім чынам, пасля Народнага сходу ў 
Леаніда Аўтухова забралі правы і выдалі ча-
совы талон на праезд, які дзейнічае цягам 30 
дзён. Дзеянні ДАІ ён лічыць незаконнымі, таму 
будзе скардзіцца вышэйшаму міліцэйскаму 
начальству. Тым больш што ягоны стаж 
кіроўцы – больш за 26 гадоў, і за гэты час ён 
не здзейсніў ніводнага сур’ёзнага парушэння 
ПДР. Але апошняя прэтэнзія з боку ДАІ можа 
пацягнуць за сабой забарону на кіраванне 
аўтамабілем тэрмінам да двух гадоў. 

Т. Гаражанка.

Гарадоцкі раён самы вялікі раён па 
плошчы лясоў не толькі на Віцебшчыне, 
але і ў краіне. Лясы на Гарадоччыне за-
ймаюць каля 180 тысяч гектараў, што 
складае больш 60% яго тэрыторыі. Але 
для насельніцтва Гарадоччыны, якое за 17 
гадоў зменшылася амаль на 14(!) тысяч, 
вялікай праблемай стала нарыхтоўка дроў 
для ацяплення сваіх дамоў. І гэта пры тым, 
што ў лясах Гарадоччыны гніюць сотні, а мо 
і тысячы кубаметраў паваленых ветрам і 
снегам дрэў. Бюракратычная ўлада ства-
рыла розныя перашкоды для прыватнікаў 
па нарыхтоўцы дроў, а спецыялізаваныя 
арганізацыі абыякава ставяцца да гэтай 

праблемы.
Галоўная надзея гарадакчан на набыццё 

дроў -- Гарадоцкі філіял “Віцебскаблпаліва”, 
які размешчаны ў мікрараёне Латышоўка. 
Але адзінае што кожны раз апошнія месяцы 
кажуць адказныя работнікі гэтай установы: 
“Мы вас паставім у чаргу”. І ставяць у чаргу 
на 320-е ці далей месца. Тлумачэнне ў гэтых 
адказных работнікаў простае: “Гарадоцкі 
лясгас не прадстаўляе неабходны аб’ём 
дроў для продажу”. І хто ў кастрычніку ста-
не ў чаргу, то ў лепшым выпадку па вясне 
наступнага года дачакаецца дроў. Зараз 
гэтыя дровы з асіны ў чурках каштуюць 
370 тысяч рублёў за павозку ў 4,9 м. куб., 

а паколатыя будуць мець кошт 420 тысяч. 
Давядзецца грамадзянам патраціцца шчэ 
на пагрузку і прывозку такіх дроў.

Праблемы “гартопа” узнікаюць з-за 
адсутнасці сыравіны, якую павінен 
прадстаўляць Гарадоцкі лясгас. Таму жы-
хары маюць магчымасць набыць дровы ў 
лясніцтвах раёна, якіх ажно адзінаццаць 
на тэрыторыі раёна. Але гэта толькі магчы-
масць. Бо з 11 лясніцтваў рэальна замовіць 
дровы для самавываза магчыма толькі ў 
Езярышчанскім і Бычыхінскім лясніцтвах, 
а астатнія лясніцтвы зараз задзейнічаны 
на пасадцы лесу. Гэта будуць дровы ў 
нарыхтоўцы па два або чатыры метры, якія 

трэба пагрузіць і вывезці з лесу на сваім 
транспарце. Кошт такіх нарыхтаваных дроў 
па 16-17 тысяч, а з трылёўкай гэта будзе 
каштаваць 40 тысяч за куб. У кошт выдаткаў 
трэба дадаць пагрузку, перавозку, а такса-
ма разрэзку бярвенняў на чуркі і паколку 
дроў. Наколькі гэта цікава пенсіянерам – 
крыху недарэчнае пытанне, асабліва для 
тых у каго няма дзяцей або яны далёка.

Раней было менш праблем, калі 
ініцыятыўныя грамадзяне мелі магчы-
масць нарыхтоўваць дровы самастойна і 
прадаваць насельніцтву. Але за апошнія 
паўгода нашы чыноўнікі значна зменшылі 
гэтыя магчымасці, не кажучы аб тым, 

што не стварылі ніякай зацікаўленасці ў 
задавальненні патрэб насельніцтва ў дра-
вах. Вырашыць гэту праблему да апошняга 
часу не імкнецца і старшыня Гарадоцкага 
райвыканкама Васіль Муранкоў.

Вось і атрымліваецца – быццам бы наш 
нацыянальны кіраўнік кажа, што ўлада для 
народа, а народ гэтага не адчувае. Асабліва 
на гэтай праблеме з нарыхтоўкай дроў да 
зімы 2012 году. Да чаго тады шматлікія сло-
вы па пераходу да мясцовых відаў паліва, 
калі гэта паліва не могуць прадаць грамад-
зянам Гарадоччыны ў патрэбным аб’ёме?

Л. Гаравы.

У лесе ды без дроў

АБЛАСНЫЯ ДАЖЫНКІ 2012 ГОДА АДМЯНЯЮЦЦА

У 2010 годзе упершыню былі 
праведзены Віцебскія аблас-
ныя Дажынкі ў г.п. Расоны, 
дзе пабудавалі фізкультурна-
аздараўленчы комплекс з ба-
сейнам, а таксама мадэрнізавалі 
Дом культуры. У 2011 годзе за-
мест першапачатковага месца 
Браслаў Дажынкі будуць пра-
ведзены ў гарадскім пасёлку 
Лёзна. Менавіта ў Лёзна пайшло 
найбольш інвестыцый на рэкан-
струкцыю інфраструктуры ў гэ-
тым годзе. 

Да 2012 года вялікія інвестыцыі 
планаваліся атрымаць у Гарадку 
для падрыхтоўкі інфраструктуры 
горада да абласных Дажынак. 
У Праграмме развіцця Гара-
доцкага раёна на 2011-2015 г.г., 
якую зацвердзіў Гарадоцкі Савет 
дэпутатаў і фінансаванне якой 
ўзгаднялася з абласнымі ўладамі 
запланаваны вялікія інвестыцыі 

для Гарадка на 2011-2012 гады. 
Да Дажынак 2012 планавалася за 
сродкі раённага бюджэта зрабіць 
мадэрнізацыю Дома культу-
ры, які не адно дзесяцігоддзе 
знаходзіцца ў занядбаным стане. 
Адначасова з гэтым планавала-
ся за абласныя грошы зрабіць 
капітальны рамонт кінатэатра, 
які не працуе амаль два 
дзесяцігоддзі, а таксама правесці 
капітальны рамонт танцавальнай 
залы, якую за гэты ж час не мо-
гуць давесці да ладу. Пры гэтым 
раённы Савет і выканаўчая улада 
прыняла на сябе абавязак знайсці 
сродкі інвестара ў 20 мільярдаў 
рублёў для будаўніцтва басейна і 
крытага катка ў Гарадку.

Сапраўды, без рамонта вышэй 
названых аб’ектаў немагчыма 
ў Гарадку прыняць шматлікіх 
гасцей з ўсёй вобласці. Не-
магчыма, бо Дом культуры і 

кінатэатр знаходзяцца ў такім 
занядбаным стане, што там со-
рамна сустракацца з гасцямі. 
Тым больш, што заўжды да такіх 
афіцыйных мерапрыемстваў 
рэканструіруюць аб’екты культу-
ры. А як ісці ў Дом культуры, дзе 
на “паркеце” магчыма паламаць 
абцасы?

Але гэтыя планы пакуль за-
стаюцца на паперы, нягледзячы 
на тое, што рамонт па планах 
павінен ужо весціся і ў гэтым 
годзе. Так на рамонце Дома 
культуры трэба засвоіць адзін 
мільярд інвестыцый, а таксама 
весці працу на танцавальнай 
зале. Толькі цяпер абласных 
сродкаў не спатрэбіцца ні на тан-
цавальную залу, ні на кінатэатр, 
бо іх за сімвалічны кошт прадалі 
прыватнікам.

Пытанне: “Чаму мясцовыя улады 
не выконваюць сваю Праграму 

развіцця?” застаецца без адказу. 
Няма ў нашых чыноўнікаў правіл 
адказваць за сваю бяздзейс-
насць. Зараз гарадакчане жарту-
юць, што замест рамонта Дома 
культуры ў Гарадку шпаркімі 
тэмпамі будуецца чарговае жыл-
лё для старшыні райвыканкама.

А старшыня Віцебскага аб-
лвыканкама Аляксандр Косінец 
мусіць у чарговы раз браць сваё 
слова назад і абвяшчаць іншае 
месца Дажынак на 2012 год. Нашы 
начальнікі «сапраўдныя гаспада-
ры» свайго слова: хочуць --  слова 
даюць, а хочуць -- забіраюць на-
зад. Хутчэй за ўсё гэтым словам 
будуць Бешанковічы, дзе мясцо-
выя чыноўнікі парупіліся адра-
мантаваць Дом культуры і куды  
трэба менш сродкаў, якіх не ха-
пае ў час эканамічнага крызісу..

Л. Гаравы.

Леаніда Аўтухова спыніла ДАІ, калі ён вяртаўся з віцебскага Народнага сходу. Супрацоўнікі інспекцыі заявілі, што ён 
парушыў правілы дарожнага руху, выязжаючы з месца сустрэчы. Спадар Аўтухоў лічыць, што прэтэнзіі да яго маюць 
палітычныя падставы.

Абласныя Дажынкі-2012 ў Гарадку мусяць быць адменены з-за немагчымасці падрыхтаваць аб’екты культуры Гарадка 
для прыёма шматлікіх гасцей. Такое рашэнне павінен прыняць старшыня Віцебскага аблвыканкама Аляксандр Косінец, які 
ініцыяваў штогадовае правядзенне абласных Дажынак. Чаму так адбываецца?

З 2011 года па краіне вядзецца 
збор інфармацыі па выкарыстанню 
дзяржаўнай маёмасці органамі мясцо-
вага кіравання і самакіравання. Да гэ-
тага ўлады падштурхнула эканамічная 
сітуацыя ў краіне, якая істотна пагор-
шылася пасля 19 снежня 2010 года. 
Адміністратыўныя метады кіравання, 
якімі ганарыўся кіраўнік краіны, пачалі 
працаваць са збоямі і паўстала пытанне 
аб выкарыстанні мільёнаў квадратных 
метраў дзяржмаёмасці, якая не ўключана 
ў эканамічную дзейнасць.

Першыя лічбы аб стане спраў з 
невыкарыстоўваемай дзяржмаёмасю 

па Віцебшчыне крыху шакіруюць, на 
фоне запэўніванняў абласных уладаў 
аб дынамічным развіцці рэгіёна. 
У 25 суб’ектах адміністратыўна-
тэрытарыяльнага кіравання прастойвае 
без выкарыстання больш чвэрці мільёна 
(!) квадратных метраў дзяржмаёмасці.

Толькі Лёзненскі раён у пер-
шым паўгоддзі 2011 года выйшаў па 
справаздачы на 100 выкарыстан-
не дзяржмаёмасці, ўключыўшы ў 
эканамічную дзейнасць апошнія 
сотні квадратных месцаў пустуючай 
маёмасці. Менш трох тысяч квадратных 
метраў невыкарыстоўваемай маёмасці 

ў Талачынскім, Шаркаўшчынскім і 
Шумілінскім раёнах.

Вялікая колькасць пустуючых 
плошчаў у Пастаўскім раёне, дзе яе каля 
31 тыс. кв. м.. Гэта і зразумела, бо ў раё-
не вялікія плошчы займаюць вайско-
выя часткі, якія былі расфарміраваны 
пасля распаду Саюза. Фактычна на 
Пастаўшчыне прастойвае кожны дзесяты 
метр дзяржмаёмасці. Але бяспрэчным 
лідэрампа невыкарыстоўваемай частцы 
дзяржмаёмасці з’яўляецца Гарадоцкі 
раён, дзе задзейнічана толькі 88,8% 
дзяржмаёмасці. У нас фактычна пра-
стойвае кожны восьмы квадратны метр 

маёмасці. Гэта з’яўляецца адным з гор-
шых паказчыкаў па краіне.

У гэтым годзе гарадоцкія ўлады 
імкнуцца прадаць за сімвалічны кошт 
пустуючыя плошчы. Знайшлі гаспадароў 
кінатэатр, танцавальная зала, будынкі 
райбальніцы на беразе в. Сасіта, а так-
сама праводзяцца аукцыёны па іншых 
аб’ектах дзяржмаёмасці. Безумоўна, стра-
чаны час для знаходжання гаспадароў 
на пустуючую маёмасць, якая прыйшла 
ў заняпад за гады бяздзейнічання. Ды і 
насельніцтва раёна за гэты час зменшы-
лася больш чым на трэць.

Л. Гаравы.

ЛІДЭРЫ ПА БЕСГАПАДАРЧАСЦІ ДА ДЗЯРЖМАЁМАСЦІ
Адсутнасць рынкавых падыходаў да выкарыстання дзяржаўнай маёмасці прывялі да таго, што мусіць больш мільёна квадратных 

метраў гэтай маёмасці ў краіне прастойваюць, не выкарыстоўваюцца для эканамічнай дзейнасці, не маюць руплівых гаспадароў. Але 
сітуацыя з выкарыстаннем дзяржмаёмасці ў розных рэгіёнах адрозніваецца. На жаль, Гарадоцкі раён з’яўляецца лідэрам у намінацыі 
“сабака на сене” па Віцебскай вобласці, якая ў лідэрах па краіне.

ДЭМАКРАТЫЧНЫ РУХ

НАША КУЛЬТУРА

Чарговая 
плётка ў 
Гарадку

Ва ўмовах эканамічнага крызісу і росту 
незадаволенасці насельніцтва рэжым 
выкарыстоўвае розныя метады барацьбы 
з іншадумцамі: ад прыняцця адыёзных 
антыканстытуцыйных “законаў” 
да распаўсюджвання плётак сярод 
грамадзян.

Нашыя прызначаныя палатачнікі ў адказ 
на акцыі маўклівага пратэсту прынялі 
ўдакладненні ў “закон” аб масавых 
мерапрыемствах, калі любое арганізаванае 
дзеянне будзе лічыцца несанкцыянаваным 
масавым мерапрыемствам, на якое 
патрэбен “дазвол” уладаў. Мясцовыя ж 
служакі рэжыму выкарыстоўваюць “ноў-хау”, 
распрацаванае спецслужбамі – распаўсюд 
плётак пра штрафныя санкцыі за крытыку 
кіраўніка па тэлефону. Інфармацыя пра гэты 
“пэрл” барацьбы з іншадумцамі з’явілася ў 
незалежных СМІ яшчэ напрыканцы вясны, 
калі адбыўся абвал беларускага рубля. Але 
напрыканцы лета гэты “метад барацьбы” з 
іншадумцамі дайшоў і да Гарадка.

Некалькі знаёмых звярнуліся да мяне з 
пытаннем: “ А ці праўда, што грамадзянку 
Н. аштрафавалі на два мільёны за крытыку 
бацькі па тэлефону?” Давялося патлумачыць 
знаёмым, што гэта прыём спецслужбаў па 
запалохванню грамадства, па псіхалагічнаму 
ціску на незадаволеных грамадзян. Ніякія 
адміністрацыйныя артыкулы не могуць 
прыменяцца да такіх тэлефонных размоў. 
А што гэта не так, то лепш спытаць у самой 
грамадзянкі Н..

Трэба сказаць, што грамадзянка Н. сапраўды 
крытычна выказваецца адносна існуючай 
практыкі ўладаў і яе кіраўніка, як пры 
размовах са знаёмымі, так і ў тэлефонных 
размовах. А нядаўна мне самаму давялося 
пагутарыць з грамадзянкай Н. і пачуць ад 
яе чарговую плётку Гарадка. Гэта вядомая ў 
Гарадку жанчына, выдатны спецыяліст сваёй 
справы распавяла, як адна пенсіянерка 
з прозвішчам на “...віч” пыталася ў яе: “ 
Вам за тое, што вы размаўлялі з Гаравым 
і крытыкавалі ўладу далі штрафу тры або 
чатыры мільёна?”. Мая знаёмая Н. пры гэтым 
пакруціла пальцам ля скроні, паказваючы, 
што ў асобных пенсіянерак не ўсё ў парадку з 
разумовымі здольнасцямі, а таксама выказала 
абурэнне метадамі плётак, якімі карыстаюцца 
асобныя прыхільнікі рэжыму.

Само сабой разумеецца, што грамадзянка 
Н. напрэч адмовіла існаванне на яе штрафаў 
за тэлефонныя размовы або за размовы 
са мной. Вядома, што людзі, якія адэкватна 
думаюць, не могуць паверыць у такія плёткі. 
Але для слабаадукаваных грамадзян гэта 
з’яўляецца сродкам запужвання, метадам 
псіхалагічнага ціску. Гэтым грамадзянам 
не пашкодзіла б падумаць над тым, што 
па апошняму незалежнаму даследаванню 
грамадскай думкі кіраўніку краіны давяраюць 
менш 21% грамадзян. І яны належаць да 
гэтай знікаючай меншасці, якая не можа 
легітымна абраць гэтага кіраўніка. Бо пры 
правядзенні дэмакратычных сумленых 
выбараў прэзідэнтам краіны стаў бы іншы 
чалавек, якога падтрымаў бы народ. Нельга 
жа падтрымліваць чалавека, які пастаянна 
хлусіць і прывёў народ да жабрацтва.

Леанід Гаравы.

ІХНІЯ МЕТАДЫ

ЭКАНАМІЧНАЕ РАЗВІЦЦЁ

У ЦЭНТРЫ ЎВАГІ
Жыхары прыватнага сектару Гарадка і раёна маюць вялікія праблемы з падрыхтоўкай да ацяплення зімой, бо фактычна спынены паслугі па продажы дроў для насельніцтва. Гэта 

чарговы прыклад паводзін сабакі на сяне, які дэманструюць мясцовыя чыноўнікі пад кіраўніцтвам Васіля Муранкова.
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Дадзеныя статыстыкі сьведчаць, што ся-
род жыхароў былых савецкіх рэспублік 
менш за беларусаў зарабляюць цяпер толькі 
ў Таджыкістане, дзе сярэдні заробак — 90 
даляраў. А ў Беларусі пасьля дэвальвацыі нацы-
янальнай валюты і ўсталяваньня новага рын-
кавага курсу заробкі ў даляравым вылічэньні 
зьнізіліся ў два з паловай разы. Калі ў сьнежні 
ў сярэднім беларусы зараблялі 527 даляраў, то 
сёньня — 218. І нават такія сумы апошнім часам 
на шэрагу прадпрыемстваў выплочваюцца з 
перабоямі.

На блізкай да Расеі Віцебшчыне людзі рату-
юцца ад беспрацоўя й безграшоўя выездамі на 
часовую працу за межы Беларусі. Не спыняюць 
гастарбайтэраў дрэнныя ўмовы пражываньня й на-
ват бандыцкія напады.

Спадар Ігар, які працаваў на заводзе «Чырвоны 
барацьбіт», кажа, што знайшоў добрую працу ў Расеі, 
але з-за гэтага апынуўся сярод «прагульшчыкаў:»

«У цябе няма права звольніцца. Ты падпісаў кан-
тракт на тры гады, і ўсё. І звольніцца ня можаш. 
Адзінае выйсьце — гэта прагулы, бо за прагулы ўсё-
ткі мусяць звольніць па артыкуле. Урэшце, потым 
можна сказаць, што страціў працоўную кніжку, ды 
выпісаць новую».

З аршанскіх прадпрыемстваў штодня звальняюц-
ца дзясяткі працаўнікоў, якія ня хочуць працаваць за 
мізэрныя заробкі, працягвае спадар Ігар: «Паўсюль 
бракуе людзей — на „Легмашы“, на заводзе „Чыр-
воны барацьбіт“... Токараў няма, фрэзэроўшчыкаў, 
электрыкаў... У нас у Воршы здымаюць аўтобусныя 
рэйсы, бо няма кіроўцаў. Бо заробак у кіроўцы — 
600 тысяч, а яму цэлы дзень па горадзе на аўтобусе 
матацца трэба! Так што аўтобусы ёсьць, а кіроўцаў 
— няма!»

У Барані, горадзе-спадарожніку Воршы, на прад-
прыемстве «Лёс» сярэдні заробак крыху вышэй-
шы за мільён рублёў, — кажа старшыня мясцовай 
суполкі Свабоднага прафсаюзу мэталістаў Васіль 
Леўчанкаў: «Адзін мільён 113 тысяч — такі сярэдні 
заробак. І гэтаксама ня толькі ў Барані ці ў Воршы, 
а па ўсёй Віцебскай вобласьці, мне здаецца...Было ў 
нас раней 10 тысяч працаўнікоў, а засталося крыху 
больш за тысячу».

Былыя работнікі беларускага «Лёсу» цяпер 
едуць шукаць лепшага лёсу ў Расеі. Прынамсі, у 
Барані пэрыядычна распаўсюджваюцца аб’явы з 
запрашэньнямі за ўсходнюю мяжу і абяцаньнем 
заробкаў ад 800 умоўных адзінак, апавёў спадар 
Леўчанкаў: «Бяруць на любыя пасады, нават на 
начальнікаў цэхаў! Абяцаюць інтэрнат, сацыяль-
ны пакет, усе ўмовы. Амаль на кожным доме такая 
аб’ява была, запрашалі. І шмат хто паехаў. Бо тут, у 
Барані, каб ня праца ў Расеі, увогуле жах быў бы! І, 
мне здаецца, ня толькі ў Барані».

На сёньняшні дзень канкураваць з абяцанымі 
ў Расеі заробкамі можа хіба толькі наваполацкі 
«Нафтан», дзе працаўнікі атрымліваюць да 6 
мільёнаў беларускіх рублёў, а прадукцыя самога 
нафтаперапрацоўчага прадпрыемства складае 70% 
удзельнай вагі ўсяе вытворчасьці Віцебшчыны.

Іншыя прадпрыемствы гібеюць. Яшчэ нядаўна, да 
вымушанага скарачэньня інвэстыцый у будаўніцтва, 
віцебскі домабудаўнічы камбінат быў у лідэрах, а 
цяпер працаўнікі адтуль уцякаюць. Вакансіяў шмат 
, але няма ахвотных працаваць мулярам за 800 ты-
сяч рублёў або цесьляром за 700 тысяч, калі ў Расеі 
рабочыя будаўнічых спэцыяльнасьцяў нарасхват і 
заробкі непараўнальна большыя.

Алёна Штраль.

ПОПРАВКИ В ЗАКОН «ОБ ОРГАНАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ», ПРИ-
НЯТЫЕ ПАЛАТОЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ФАКТИЧЕСКИ ТАЙНО, ШОКИРОВАЛИ ДАЖЕ БЫВШИХ СОТРУДНИ-
КОВ КГБ. ДЕПУТАТОВ ПОДЛОВИЛИ НА НАРУШЕНИИ КОНСТИТУЦИИ. 

«ОБЩЕСТВО ХОТЯТ ЗАПУГАТЬ...»

Урад Беларусі спрабуе змагацца 
з эканамічным крызісам, не маю-
чы пры гэтым выразнай стратэгіі 
стабілізацыі, лічаць эксперты Белару-
скага эканамічнага даследча-адука-
цыйнага цэнтра. 

Для радавых беларусаў асноўным па-
казчыкам стану нацыянальнай эканомікі 
з‘яўляецца абменны курс. У мітусні і 
блытаніне валютного крызісу, чэргаў ў 
абменнікаў і крам, хваляў падаражэння 
людзі закрываюць вочы на шматлікія 
прамашкі чыноўнікаў, якія не могуць 
вырашыць самыя банальныя, на дум-
ку экспертаў, праблемы беларускай 
эканомікі.

На думку эксперта Беларускага 
эканамічнага даследча-адукацый-
нага цэнтра Дзмітрыя Крука, праця-
глыя праблемы беларускай эканомікі 
заключаюцца ў адміністрацыйным 
пераразмеркаванні рэсурсаў, 
у прыватнасці, праз практы-
ку дырэктыўнага крэдытавання. 
Атрымальнікі рэсурсаў павінны канку-
рыраваць на рынку рэсурсаў пасродкам 
кошту і аб‘ёму, а ў беларускай эканоміцы 
гэты прынцып шмат у чым скажаецца.

Дырэктыўнае крэдытаванне праду-
гледжвае субсідаванне і інвеставанне 
ў асобныя беларускія прадпрыемствы і 
галіны. З гэтага вынікае прамое рэгуля-
ванне цэн, заработных плат і працэнтных 
ставак.

Падтрымаем адных за кошт іншых
Да 2000 года ідэалогія дырэктыўнага 

крэдытавання ў Беларусі мела на ўвазе 
наяўнасць канкурэнтаздольнай перавагі 
стратэгічных прадпрыемстваў, якія 
атрымлівалі прыярытэтны доступ да 
фінансавых рэсурсаў. Калі ў Беларусі 
стала відавочная вялікая зношанасць 
капіталу і даволі нізкая прадукцый-
насць некаторых крэдытаатрымальнікаў, 
ўстала неабходнасць ўмяшанне з боку 
банкаўскага крэдытавання, каб павысіць 
суадносін капіталу і выпуску нацыяналь-
най эканомікі, а таксама павялічыць 
рост прадукцыйнасці асобных галін і 
прадпрыемстваў.

Таму ў пачатку 2000 года ў практыцы 
дырэктыўнага крэдытавання ў Беларусі 
адбыліся істотныя трансфармацыі. Прыя-
рытэтны доступ да капіталу стаў падавац-
ца патэнцыйным пакупнікам прадукцыі 
прадпрыемстваў на ўнутраным рынку. 

Іншымі словамі, урад пачаў стымуляваць 
прадукцыйнасць праз унутраны попыт, 
не улічваючы пры гэтым ключавога мо-
манту. Механізм, які штучна рэгулюе і 
попыт і прапанову, становіцца торма-
зам у развіцці эканомікі за кошт змены ў 
сістэме стымулаў.

У выніку за 10 гадоў практы-
ка дырэктыўнага крэдытавання ў 
Беларусі прывяла да поўнага заняпаду 
канкурэнтаздольнасці прадпрыемстваў 
з-за таго, што попыт першапачатко-
ва закладваўся пад структуру гэтых 
прадпрыемстваў, а не наадварот.

У галіне будаўніцтва жылля 
дырэктыўнае крэдытаванне, вядома, 
вырашыла сацыяльныя праблемы, але 
істотна  знізіла эфектыўнасць і прываб-
насць інвестыцый.

На пачатак 2010 года МВФ ацаніў 
дырэктыўнае крэдытаванне сельскай 
гаспадаркі і ільготнага будаўніцтва жыл-
ля ў Беларусі ў 45 адсоткаў ад усяго 
аб‘ёму крэдытавання ў краіне.

«Ад практыкі дырэктыўнага крэдыта-
вання мы будзем паступова пазбаўляцца, 
але разам з тым гаворкі пра карды-
нальнай перабудовы яшчэ не было», - 

падкрэсліў Дзмітрый Крук.
Вызваленне «джына» беларускімі 

ўладамі ў 2003 годзе, якім стала за-
мяшчэнне ўнутранага попыту знешнім, 
прывёў да дэфіцыту гандлю і зніжэнню 
аддачы ўкладзенага капіталу. Падобныя 
мадэлі эканомікі выкарыстоўваліся ў 
1970-1980-х гадах у Швецыі, у 1990-х га-
дах у Паўднёвай Карэі і Індыі.

Дэфіцыт гандлю і зніжэнне якасці 
інвестыцый

Увесь час з боку ўрада гучалі заявы, 
што Беларусь развіваецца дынамічна, у 
нас самы высокі тэмп эканамічнага ро-
сту сярод краін Усходняй Еўропы. Але за 
кошт чаго гэта адбывалася?

Да пазітыўнага моманту гарантаванага 
ўнутранага попыту можна аднесці нізкія 
цэны на энерганосьбіты (газ, вызначаныя 
ўмовы пры гандлі нафтай) і некаторыя 
прэферэнцыі ў доступе на расейскі ры-
нак, якія з канца 2008 года сталі звужацца 
з-за крызісу. Гэтыя станоўчыя тэндэнцыі 
кампенсавалі нізкую аддачу ад капіталу і 
недахоп знешняй канкурэнтаздольнасці. 
Пагэтаму ў канцы 2008 года Беларусь 
стаў «накрываць» эканамічны крызіс.

Ужо да канца 2010 года ў Беларусі 

назіраўся высокі знешні дэфіцыт, 
зніжэнне якасці інвестыцыйных праектаў 
і недахоп зберажэнняў для фінансавання 
высокага аб‘ёму інвестыцый. У нацыя-
нальнай эканоміцы таксама сталі паз-
начацца новыя праблемы: ціск на аб-
менны рынак, валютны курс, а таксама 
пагаршэнне якасці актываў банкаўскай 
сістэмы.

І менавіта ў 2010 годзе беларуская 
эканоміка «прастудзілася», а хваро-
ба стала прагрэсаваць толькі цяпер, 
ударыўшы па валютным рынку. Перш 
за ўсё, з-за нізкага ўзроўню валютных 
рэзерваў. Нацбанк Беларусі з красавіка 
па верасень 2011 года дэ-факта шмат у 
чым закрываў вочы на праблемы на ва-
лютным рынку і адмаўляўся прызнаваць 
нават бягучыя дысбалансы ў эканоміцы. 
Гэта стварыла дадатковую нявызнача-
насць.

«Рэакцыя беларускіх уладаў на 
эканамічны крызіс здаецца абсурднай. 
Урад прызнаў лакальныя праблемы ў 
эканоміцы, але не стаў «лячыць» струк-
турныя праблемы», - сказаў Дзмітрый 
Крук.

Марыя Мялехіна, (у скарачэнні).

КУРС ДАЛЯРА ПАБІЎ РЭКОРД

БЕЛАРУСКІМ ЗАРОБКАМ 
ЗАЙЗДРОСЬЦЯЦЬ 
ТОЛЬКІ ТАДЖЫКІ 

Как стало известно Евро-
радио, поправки в закон 
депутаты Палаты пред-

ставителей приняли тайно даже 
от своей пресс-службы. 

Текст законопроекта «О внесе-
нии изменений и дополнений в 
Закон Республики Беларусь «Об 
органах государственной без-
опасности Республики Беларусь» 
обнаружил на официальном 
сайте Национального центра 
правовой информации блогер 
chudentsov. 

По словам правозащитника Ва-
лентина Стефановича, депутаты 
Палаты представителей приняли 
законопроект уже в двух чтени-
ях, его также успели утвердить и 
члены Совета Республики. Таким 
образом, для начала действия 
измененного закона о спецслуж-
бах остался один шаг – подпись 
главы государства. По просьбе 
«Салідарнасці» поправки к зако-
ну прокомментировали бывший 
подполковник КГБ Валерий Кост-
ко и бывший сотрудник госбезо-
пасности Сергей Анисько. 

– КГБ и до этого имело беспре-
цедентные права, а сейчас эти 
права выходят за рамки здравого 
смысла, – подчеркивает Валерий 
Костко. – Похоже, общество хо-
тят запугать, показать, что есть 
монстр, который может делать 
все что угодно. С другой сторо-

ны поправки в закон в каком-то 
смысле подставляют сотрудников 
госбезопасности, считает быв-
ший подполковник КГБ. 

– Если более детально рассмо-
треть поправки, то получается, 
что ими фактически подставля-
ются сотрудники КГБ. Права, дан-
ные им этими поправками, про-
тиворечат нормам Конституции! 
Возьмем статью 29 Конституции: 
«Неприкосновенность жилища и 
иных законных владений граждан 
ГАРАНТИРУЕТСЯ. Никто не имеет 
права без законного основания 
войти в жилище и иное законное 
владение гражданина против 
его воли». (В скандальном зако-
нопроекте указано, что сотруд-
никам госбезопасности можно 
«Входить беспрепятственно, при 
необходимости с повреждением 
запирающих устройств и других 
предметов, в любое время суток 
в жилые помещения или иные 
законные владения физических 
лиц» – С. ) Тоже самое и с при-
менением оружия и ответствен-
ностью за него, – констатирует 
Валерий Костко. – Такое впечат-
ление, что когда принимались эти 
поправки, о Конституции забыли. 

Той же точки зрения придержи-
вается и бывший сотрудник КГБ 
Сергей Анисько.

– Давно уже белорусская Кон-
ституция превратилась в некую 

межведомственную инструкцию, 
а каждая структура ставит свои 
ведомственные законы важнее 
главного закона страны… Это 
край, это предел, когда сотруд-
ники КГБ получают полномочия 
врываться в любую квартиру, 
взламывать двери, применять 
физическую силу, не отвечая за 
последствия, – отмечает он. 

Валерий Костко считает, что 
поправки в закон «Об органах 
государственной безопасности 
Республики Беларусь» продикто-
ваны политическими мотивами. 

– Мне кажется, это акт пред-
упредительного действия. И 
сотрудники спецслужб, и поли-
тическая власть понимают, что 
ситуация в стране ухудшается, 
уровень жизни людей падает, 
цены растут, и рано или поздно 
это может привести к социально-
му взрыву. Власти примитивными 
средствами пытаются еще боль-
ше закрутить гайки, любым об-
разом удержать власть и статус-
кво в обществе. Но это не решает 
проблемы. Как показали события 
в Румынии, Югославии, Ливии, 
это ведет только к более жестко-
му противостоянию. А у нас на-
оборот создают условия для того, 
чтобы выплеск был сильным. Эти 
средства и методы не приведут 
к нормальному разрешению во-
просов, это путь в очень опасном 

направлении. 
Бывшие сотрудники КГБ об-

ращают внимание, что действия, 
которые отвечают новым поправ-
кам в законе, но противоречат 
Конституции, не могут освобо-
дить от ответственности. 

– Эти сотрудники, наивные, 
инициировав акт, думают, что им 
удастся избежать ответственно-
сти. Дескать, мы, военнослужа-
щие, просто выполняли приказы 
в соответствии с законодатель-
ством, которое утвердили депу-
таты. Но им следует помнить, что 
в Уставе четко прописано, что во-
еннослужащие могут не выпол-
нять приказы, если они преступ-
ные, – отмечает Сергей Анисько.

– Я был свидетелем того, как в 
91-м году сотрудники спецслужб, 
КГБ отвечали на всевозможных 
комиссиях, расследованиях за 
свои действия. Ответственно-
сти избежать нельзя. Если ты 
совершаешь преступление, при-
крываясь законом (а закон этот 
противоречит Конституции), это 
не освобождает от ответствен-
ности. Как бы ты не шифровался 
на этих мероприятиях, все равно 
личности, причастные к репрес-
сиям против своего народа, будут 
определены, – отмечает Валерий 
Костко. 

Руслан Горбачев, 
Алина Таряник.

БЕЛАРУСКІ КРЫЗІС: ХТО ВІНАВАТЫ І ШТО РАБІЦЬ?ЭКАНАМІЧНЫ КРЫЗІС

АДЫЁЗНЫЯ ЗМЯНЕННІ НАША ЖЫЦЦЁ

ВАЛЮТНЫ КРЫЗІС

За апошнія два дні каціроўка амеры-
канскай валюты павялічылася на 10% 
(з 7920 рублёў). Курс еўра на дадсесіі 

ў сераду вырас да 12 010 (580), расійскага ру-
бля - да 276 (12). Попыт на еўра перавысіў пра-
панову ў 11 разоў (17 млн. 961 тыс. супраць 1 
млн. 639 тыс.), на расійскія рублі - у 1,9 разы 
(471 млн. 476 тыс. супраць 252 млн. 58 тыс.). 
Аб‘ёмы таргоў склалі 2 млн. 789 тыс. еўра і 253 
млн. 605 тыс. расійскіх рублёў.

Па заканчэнні таргоў выраслі курсы ў аб-
менных пунктах камерцыйных банкаў.

На 14.30 максімальны курс продажу выставіў 
«Хоум крэдыт банк» - 10 000. Менш чым за 9 
тыс. рублёў даляр можна было купіць у «Бан-
ку гандлёвы капітал» (8900), «БелСвісБанк», 
«Франсабанк» (па 8950), «Белзнешэканамбан-
ку» (8990).

Сярэдні курс куплі даляра банкамі ў 

насельніцтва павялічыўся на 5,98%, з 8164 да 
8652 рублёў (488). Максімальны курс куплі 
быў у «Белінвестбанка», «Цэптэр-банку» і «Бе-
ларускага банка малога бізнесу» (па 8800), 
мінімальны - у «Белаграпрамбанка», «БПС-
банка», «Парытэтбанка», «Банка ВТБ», «Белрас-
банка» (па 8500).

Першая дадатковая сесія была праведзена 
14 верасня. Тады курс склаў 8600 рублёў. Да 
30 верасня ён няўхільна зніжаўся, дасягнуўшы 
адзнакі 7630. На наступных таргах 3 кастрычнік 
курс застаўся на гэтым узроўні, 4 кастрычніка - 
вырас да 7650 рублёў, 5-га - дасягнуў мінімуму 
- 7610, 6-га - павялічыўся да 7810, 7-га - да 7920.

7 кастрычніка на прэс-канферэнцыі для 
расейскіх СМІ Аляксандр Лукашэнка заявіў, 
што валюту ў Беларусі скупляюць «чы-
стыя імпарцёры, тряпочники, якія ўвозяць 
шырспажыў». Па словах афіцыйнага лідэра, 

«добра, што трымаем высокі курс валюты; хай 
купляюць не па 5 тыс. рублёў за даляр, а па 
8-9 тыс.». Лукашэнка лічыць, што беларусам 
не патрэбная валюта для набыцця тавараў, 
так як ўсе пакупкі можна вольна здзяйсняць 
за беларускія рублі. А каб паехаць на адпа-
чынак за мяжу, «пазычце валюту ў суседзяў 
або запрацаваць у канцы канцоў і едзьце», 
прапанаваў ён. 

Заява іншага роду Лукашэнка зрабіў 21 ве-
расня на нарадзе ў Мінскім раёне па актуаль-
ных пытаннях развіцця сельскай гаспадаркі: 
«Калі вам праўду сказаць, то сёння Міхаілу 
Мясніковічу (премьер-министр. - БелаПАН.) і 
Надзеі Ермаковай (кіраўнік Нацбанка. - Бела-
ПАН.) Трэба працаваць так, каб гэты даляр не 
абваліўся ніжэй устаноўленых 5 тыс. рублёў «.

Дзмітрый Уласаў.

КУРС ДАЛЯРА ЗША НА ДАДАТКОВАЙ ГАНДЛЁВАЙ СЕСІІ БЕЛАРУСКАЙ ВАЛЮТНА-ФОНДАВАЙ БІРЖЫ 12 
КАСТРЫЧНІКА ВЫРАС НА 490 РУБЛЁЎ (6%) І ДАСЯГНУЎ РЭКОРДНАЙ АДЗНАКІ 8710 РУБЛЁЎ. ПЕРШАПАЧАТКОВЫ 
ПОПЫТ СКЛАЎ 65 МЛН. 813 ТЫС., ПРАПАНОВА - 8 МЛН. 661 ТЫС., АБО Ў 7,6 РАЗЫ МЕНШ, АБ‘ЁМ ТАРГОЎ - 32 МЛН. 
319 ТЫС., ПІША БЕЛАПАН.
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БРЫТАНСКАЯ ЮРЫДЫЧНАЯ ФІРМА MCCUE AND PARTNERS ПАДРЫХТАВАЛА 
СУДОВЫ ПАЗОЎ СУПРАЦЬ АЛЯКСАНДРА ЛУКАШЭНКІ, АБВІНАВАЧВАЮЧЫ ЯГО 
Ў КАТАВАНЬНЯХ І ЗАХОПЕ ЗАКЛАДНІКАЎ. НОВАЕ Ў ЦЯПЕРАШНЯЙ ІНІЦЫЯТЫВЕ 
БРЫТАНСКІХ ЮРЫСТАЎ — ГЭТА МАГЧЫМАСЬЦЬ УЗБУДЗІЦЬ СПРАВУ СУПРАЦЬ 
АЛЯКСАНДРА ЛУКАШЭНКІ АМАЛЬ У ЛЮБОЙ КРАІНЕ СЬВЕТУ. 

КРЫМІНАЛЬНУЮ СПРАВУ МОГУЦЬ 
ПАЧАЦЬ У ЛЮБОЙ СА 146 КРАІН

Крымінальную справу супраць Аляксандра 
Лукашэнкі можа ўзбудзіць любая прыватная 
асоба ці юрыдычная фірма ў любой краіне, якая 
ратыфікавала Канвэнцыю супраць катаваньняў. 
А такіх краін у ААН бальшыня. У іх ліку, дарэчы, і 
Беларусь, кажа юрыст і праваабаронца Гары Па-
ганяйла:

«Пад юрысдыкцыю такога закону могуць 
патрапіць і не грамадзяне той краіны, дзе гэтая 
справа ўзбуджаецца. Гэта робіцца ў тым выпадку, 
калі іх абвінавачваюць у міжнародных злачын-
ствах, да якіх адносяцца ў тым ліку і катаваньні, 
а таксама іншае абыходжаньне зь людзьмі, якое 
прыніжае іх чалавечую годнасьць».

Таму з пункту гледжаньня законнасьці 
перашкодаў для прыцягненьня кіраўніка бела-
рускай дзяржавы да крымінальнай адказнасьці ў 
міжнародным маштабе цяпер няма, лічыць Гары 
Паганяйла. Ён кажа, што для ўзбуджэньня такой 
справы дастаткова заявы ахвяр катаваньняў, а 
ўсясьветная практыка мае падобныя прыклады:

«Магу прывесьці прыклад з генэралам 
Піначэтам. Яго затрымалі ў Лёндане, у аэрапор-
це паводле ордэру, які выдаў гішпанскі судзьдзя 
Гарсія. Ордэр выдалі за тыя злачынствы, якія 
зрабіў чылійскі рэжым. Гэта захопы людзей, якія 
потым зьнікалі, катаваньні».

Намесьнік старшыні КХП-БНФ Юрась Беленькі 
адзначае, што Зянон Пазьняк ужо даўно 
зьвяртаўся да ўсясьветнай супольнасьці з тым, 
каб быў выдадзены ордэр на арышт Аляксан-
дра Лукашэнкі «за шэраг тых супрацьпраўных 

дзеяньняў, якія зьдзейсьніў і зьдзяйсьняе гэты 
чалавек»:

«Тут ёсьць юрыдычны і палітычны аспэкт. З 
майго пункту гледжаньня, калі б раней у пэўных 
структур заходніх дэмакратычных краін была 
пэўная воля, то знайсьці юрыдычны мэханізм 
для таго, каб пачаць юрыдычныя дзеяньні — 
гэта было б ужо даўно зроблена. А чаму не было 
палітычнай волі? Відавочна, што была абраная 
тактыка залагоджваньня, тактыка чаканьня, што 
гэты рэжым памякчэе і пойдзе ў бок дэмакратыі. 
І гэта мы назіралі шмат гадоў».

«Гэтая ініцыятыва брытанскіх юрыстаў на су-
часным этапе мае больш маральнае значэньне, 
чым юрыдычнае», — лічыць палітоляг Аляксей 
Кароль:  «Таму што пакуль Лукашэнка знаходзіцца 
на чале беларускай дзяржавы і лічыцца прэзы-
дэнтам, я думаю, што гэты працэс немагчымы. Але 
гэтая ініцыятыва можа мець наступствы ў пляне 
асьветы насельніцтва. І ня толькі ў Беларусі, але 
і ў замежных краінах. Людзі будуць больш ведаць 
пра тое, хто такі насамрэч Лукашэнка і чым ён 
кіруецца ў сваіх справах.

І гэта яшчэ можа садзейнічаць паляпшэньню 
сытуацыі з правамі чалавека ў Беларусі. Праз 
прыцягненьне ўвагі міжнароднай грамадзкасьці 
да парушэньняў гэтых правоў».

Катаваньні і захоп закладнікаў — агульнапрыз-
наныя злачынствы ў сьвятле Канвэнцыі супраць 
катаваньняў, якую ратыфікавалі 146 дзяржаваў, у 
тым ліку ўсе 47 сяброў Рады Эўропы. 

Радыё Свабода.

СУДОВЫ ПАЗОЎ ПРАДПРЫМАЛЬНІЦТВА

Радыё Свабода
Намесьнік дзяржсакратара ЗША Майкл По-

знэр выказаў заклапочанасьць сытуацыяй зь 
незахаваньнем правоў чалавека ў Беларусі.

«Я спадзяюся, што ў нас ува ўсіх будзе маг-
чымасьць паўплываць на Лукашэнку. Яго 
палітычныя апанэнты застаюцца пад вартай», 
— заявіў ён 12 кастрычніка ў эфіры расейскай 
радыёстанцыі «Эхо Москвы».

Познэр прапанаваў Маскве аб’яднаць 
намаганьні, каб дамагчыся ад прэзыдэнта 
Беларусі вызваленьня экс-кандыдатаў у прэзы-
дэнты краіны, якія мучацца ў зьняволеньні, і за-

хаваньня іх палітычных правоў.
«Вельмі важна, каб усе нашы ўрады, на За-

хадзе ці на Ўсходзе, выказвалі сваю заклапо-
чанасьць. Мы яе выказвалі, як і многія іншыя 
ўрады, і заклікаем расейскі ўрад выказаць 
сваю заклапочанасьць. І цяпер мы заклікаем 
Лукашэнку ня толькі вызваліць людзей, якія за-
стаюцца пад вартай, кандыдатаў на мінулых вы-
барах, але і аднавіць іх палітычныя правы, каб 
яны маглі вярнуцца ў беларускую палітыку», — 
заявіў Познэр.

«Мы працягнем на іх ціснуць», — дадаў ды-
плямат, камэнтуючы сытуацыю ў Беларусі. 

ЗША ЗАКЛІКАЮЦЬ МАСКВУ 
АБ’ЯДНАЦЦА Ў ЦІСКУ НА ЛУКАШЭНКУ 

ДЗЕСЯЦЬ ТАРМАЗОЎ РАЗВІЦЦЯ 
БІЗНЕСУ Ў БЕЛАРУСІ

Сваякі ў падначаленні
Яшчэ адна адметная асаблівасць ўмоў 

вядзення бізнесу ў Беларусі складаецца ў 
тым, што індывідуальныя прадпрымальнікі 
могуць наймаць толькі членаў сваіх сем‘яў. 
У іншых краінах АЭП такіх абмежаванняў 
для індывідуальных прадпрымальнікаў 
няма - можаш браць на працу каго хочаш. 
«І ў Расіі гэтага няма, і ў Казахстане гэтага 
няма. Дадзенае абмежаванне - выключна 
беларуская асаблівасць », - падкрэсліў у 
гутарцы з карэспандэнтам Naviny.by су-
старшыня Рэспубліканскай канфедэрацыі 
прадпрымальніцтва Віктар Маргелаў.

Бізнес-саюзы выступаюць за тое, каб і ў 
Беларусі індывідуальныя прадпрымальнікі 
маглі наймаць ўсіх, каго захочуць, а не 
толькі сваякоў. Адпаведную пазіцыю 
дзелавога супольнасці агучыў падчас 
прэзідыума Саўміна старшыня Мінскага 
сталічнага саюза прадпрымальнікаў і 
працадаўцаў Уладзімір Карагін.

Плячо дзяржавы 
прадпрымальнікі не адчуваюць

Калі працягваць параўноўваць умовы 
вядзення бізнесу з іншымі краінамі АЭП, 
то варта звярнуць увагу на дзяржпадтрым-
ку, якая вылучаецца малому і сярэдняму 
бізнесу. У Расіі такая падтрымка працуе, 
і дзяржава накіроўвае істотныя бюджэт-
ныя сродкі на развіццё малога і сярэдняга 
бізнесу.

Так, федэральны бюджэт Расіі праду-
гледжвае выдзяленне 2 млрд. расійскіх 
рублёў для падтрымкі малых і сярэдніх 
прадпрыемстваў, якія займаюцца экспар-
там. Акрамя гэтага, яшчэ 2 млрд. бюджэтных 
рублёў ідуць на субсідыі мясцовым бюд-
жэтам для аказання падтрымкі суб‘ектам 
малога і сярэдняга прадпрымальніцтва. У 
Беларусі да апошняга часу мэтавыя сродкі 
ў рэспубліканскім і мясцовых бюджэтах на 
развіццё малога і сярэдняга бізнесу пра-
дугледжаны не былі. Адпаведна, і ўмовы 
для развіцця малога і сярэдняга бізнесу ў 
Беларусі былі горш, чым у Расіі.

На гэтым фоне добрую навіна для бе-
ларускага бізнэсу прынёс 4 кастрычніка 
прэм‘ер-міністр Міхаіл Мясніковіч, які 
паведаміў, што дзяржава з гэтага часу 
мае намер аказваць падтрымку прад-
прыемствам усіх формаў уласнасці. Па 
словах прэм‘ера, да той сістэме мер 
дзяржпадтрымкі, якую прапануе ўрад, 
«будуць мець роўны доступ суб‘екты га-
спадарання ўсіх формаў уласнасці, якія 
перамаглі ў выніку конкурснага адбору». 
Акрамя гэтага, дадаў прэм‘ер, створаны 
Банк развіцця будзе фінансаваць не толькі 
дзяржпраграмы, але і ўвесь айчынны 
бізнэс.

Увогуле, калі ўсё, аб чым сказаў прэм‘ер, 
будзе рэалізавана, беларускія прадпрыем-
ствы ўслед за расійскімі таксама змогуць 
адчуць клопат дзяржавы.
Беларускія прадпрымальнікі 

- люмпены
Прадстаўнікі дзелавой супольнасці ка-

жуць у адзін голас і яшчэ аб адной прабле-
ме. У краіне налічвае 340 тыс. суб‘ектаў ма-
лога і сярэдняга бізнесу, аднак развіць свой 
бізнэс за кошт прыцягнення інвестыцый 
яны не могуць.

«Вельмі важна, каб прадпрымальнік стаў 
уласнікам. У нас сёння 340 тыс. суб‘ектаў 
малога і сярэдняга бізнесу, але 90% з іх - 
люмпены, яны знаходзяцца ў арэндных 
адносінах. Прадпрымальнік, які не мае 
сваёй уласнасці, не можа быць цікавы 
інвестару », - перакананы Уладзімір Карагін. 

Праблема, як аказваецца, у тым, што 
беларускія прадпрымальнікі пазбаўленыя 
магчымасці выкупу арандуюцца аб‘ектаў. 

Зрэшты, члены ўрада запэўніваюць, што 
сітуацыя ў гэтым пытанні будзе развівацца 
на карысць прадпрымальнікаў. Гаворка 
ідзе пра тое, што арандатары паступова 
змогуць стаць уласнікамі тых аб‘ектаў, якія 
арандуюць.  «Гаворка сёння не ідзе пра тое, 
каб агульна усё прадаць і перадаць аран-
датарам. Працэс у гэтым кірунку павінен 
ісці, але паступова », - падкрэсліў дырэк-
тар дэпартамента па прадпрымальніцтву 
Міністэрства эканомікі Аляксандр Груздоў, 
адказваючы на пытанне БелаПАН.

Дзяржзаказы праходзяць 
міма

Калі працягваць параўнаць ўмовы 
вядзення бізнесу ў Беларусі і ў іншых 
краінах АЭП, то варта звярнуць увагу 
на сітуацыю з дзяржзамовамі. У Расеі 
дзейнічае квота, згодна з якой не менш 
за 10% дзяржзамоў (ад гадавога аб‘ёму 
паставак тавараў, работ і паслуг) павінны 
быць размешчаныя ў суб‘ектаў мало-
га прадпрымальніцтва. Заканадаўствам 
Беларусі не ўстаноўлена абавязковая кво-
та для малых і сярэдніх прадпрыемстваў 
пры размяшчэнні дзяржаўнага заказу. У 
законе «Аб падтрымцы малога і сярэдня-
га прадпрымальніцтва» прадугледжана 
толькі рэзерваванне для суб‘ектаў малога 
і сярэдняга прадпрымальніцтва не менш за 
10% ад агульнага аб‘ёму дзяржаўных заку-
пак тавараў, работ, паслуг.

Аднак, канстатуюць бізнес-саюзы, до-
ступу да дзяржзамовах малы і сярэдні 
бізнэс у нашай краіне так і не атрымаў. «У 
афіцыйных дакументах палажэнне аб тым, 
што суб‘екты малога і сярэдняга бізнесу 
павінны мець доступ да дзяржзакупак, 
прысутнічае. Аднак на практыцы гэтага 
няма », - канстатуе Уладзімір Карагін.
Ліквідацыя прадпрыемстваў: 

доўга і дорага
Закрыць бізнэс у Беларусі таксама 

няпроста, як і займацца ім. Працэдура 
ліквідацыі суб‘ектаў прадпрымальніцкай 
дзейнасці досыць грувасткая, што зноў-
такі не з‘яўляецца плюсам мясцовага 
бізнэс-клімату. Па паказчыку «Ліквідацыя 
прадпрыемства» Беларусь у рэйтынгу Сус-
ветнага банка знаходзіцца значна ніжэй 
іншых краін АЭП. Прадстаўнікі бізнесу 
канстатуюць, што ў краіне захоўваюцца 
працяглыя тэрміны працэсу банкруцтва, а 
таксама высокая кошт судовых выдаткаў, 
якія неабходна несці ў працэсе ліквідацыі 
прадпрыемства.  «Ліквідаваць прадпрыем-
ства ў цяперашніх рэаліях дорага, доўга і 
складана», - канстатуе Віктар Маргелаў.

Праверкі і штрафы да бан-
круцтва давядуць

Нягледзячы на шматлікія даручэнні 
Аляксандра Лукашэнкі прывесці ў парадак 
кантрольную дзейнасці, праверкі да гэтага 
часу прыносяць бізнэсу шмат галаўнога 
болю. Як адзначаюць у сваіх матэрыялах 
прадпрымальніцкія саюзы, праверкі ча-
ста «ператвараюцца ў выбіванне штрафаў 
з прадпрыемстваў». Вострай праблемай, 
падкрэсліваюць бізнес-саюзы, заста-
юцца неадпаведныя парушэнняў штра-
фы. Памылкі ў бухуліку, дапушчальныя 
ў працэсе выканання абавязацельстваў 
перад органамі дзяржкіравання, «мо-
гуць прывесці да банкруцтва бізнэсу», 
падкрэсліваюць прадстаўнікі дзелавой 
супольнасці. Увогуле, фактараў, якія істотна 
ўскладняюць умовы вядзення бізнесу ў на-
шай краіне, звышдастаткова. Мы выбралі 
толькі 10 найбольш, як нам здалося, знач-
ных доказаў гэтага.

Дзмітрый Заяц, 
(у скарачэнні).

ІНТЭРНЭТ-ГАЗЕТА NAVINY.BY САБРАЛА ДАДЗЕНЫЯ ДЗЯРЖОРГАНАЎ, 
ПРАДПРЫМАЛЬНІЦКІХ САЮЗАЎ І ПРЫВОДЗІЦЬ СЁННЯ 10 ФАКТАРАЎ, 
ЯКІЯ АДМОЎНА ЎПЛЫВАЮЦЬ НА ПРАЦУ БІЗНЕСУ Ў БЕЛАРУСІ.

СВЕТ ПРА БЕЛАРУСЬ

БУДУЦЬ АБМЕНЬВАЦЬ 
НАС НА ЗАХОДНІЯ КРЭДЫТЫ

Міжнародная праваабарончая арганізацыя 
Amnesty International прызнала Атрошчанкава 
«вязнем сумлення». Актывіст выйшаў на волю 
14 верасня на падставе ўказу кіраўніка дзяр-
жавы аб памілаванні. У інтэрв‘ю Deutsche Welle 
Атрошчанкаў распавёў аб сваім знаходжанні ў 
месцах пазбаўлення волі і заклікаў еўрапейскіх 
палітыкаў не прадастаўляць крэдыты беларускай 
уладзе да таго часу, пакуль у краіне не пачнуцца 
дэмакратычныя пераўтварэнні. 

- У якіх умовах вы знаходзіліся пад вартай? 
- Самымі цяжкімі былі першыя тры з паловай ме-

сяцы, калі я знаходзіўся ў СІЗА КДБ. Тое, як там ста-
вяцца да арыштаваных, праваабаронцы называ-
юць катаваннямі. Я згодны з гэтым. Некалькі гадзін 
аператыўныя супрацоўнікі імітавалі ператрусы. 
Нас прымушалі стаяць у халодным памяшканні па 
40-50 хвілін на каленях. Нас білі па нагах, штурхалі 
ў спіну, аказвалі на нас вельмі моцны маральны і 
псіхалагічны ціск. 

- Якія метады ціску выкарыстаў КДБ у вашым вы-
падку? 

- Некаторым палітыкам і актывістам, якіх 
адпусцілі на волю да канца 2010 года, пагражалі, аж 
да забойства блізкіх сваякоў. Таму я не бяруся нікога 
судзіць. Гэтых людзей альбо зламалі, альбо ўзялі 
пад кантроль. Ім прапаноўвалі супрацоўніцтва 
з КДБ. Пагражаючы арыштам бацькі і жонкі, мне 
прапаноўвалі стаць асведаміцелем або нават аген-
там КДБ. Абяцалі «правесці» ў парламент. 

- Тое, што вы перажылі за гэты час, вас неяк 
змяніла? 

- Я стаў трохі больш жорсткім і крыху менш шчы-
рым. Цяжэй за ўсё было падарожнічаць у часе: з 21 
стагоддзя ў 30-я гады 20 стагоддзя. Прайшоўшы 
праз усё гэта, ты разумееш, што ні КДБ, ні людзі, 
якія там працуюць, па сутнасці, не змяніліся. 

Мне адкрыта казалі, што мэта КДБ - абараняць 
рэжым Лукашэнкі. Ад нас не хавалі, што мы ўсе - 
закладнікі, што нас будуць выпускаць у абмен на 
заходнія крэдыты і інвестыцыі. 

- Як, на вашу думку, павінен паводзіць сябе 
ЕС у дачыненні да рэжыму Лукашэнкі? 

- Лукашэнка цяпер знаходзіцца ў няпро-
стай сітуацыі, і глупства ісці яму на саступкі. 7 
кастрычніка ён у чарговы раз заявіў, што не ідзе 
гаворкі аб вызваленні апошніх палітвязняў, і тым 
больш аб нашай рэабілітацыі. 

Многія памыляюцца, думаючы, што, даючы крэ-
дыты Беларусі, яны дапамагаюць нашаму народу. 
Гэтыя грошы ідуць на падтрымку спецслужбаў, 
узмацненне ціску і рэпрэсіі, на падтрымку 
велізарнага бюракратычнага апарата, на зарпла-
ту тым людзям, якія цяпер катуюць Саннікава, 
Статкевіча, Дашкевіча. Кожны раз, калі еўрапейскія 
ўлады пачынаюць весці дыялог з рэжымам у 
Мінску, становішча палітвязняў пагаршаецца. Згод-
на з логікай Лукашэнкі, дыялог і кампраміс - доля 
слабога. 

Інтэрвью дадзена ў скарачэнні.

СЛОВА ПАЛІТВЯЗНЯ


